

昆明市公安局推出十项便民利民新举措

# 派出所户政窗口周六不休 临时居民身份证全城通办

工作日忙着上班，周末才有时间办证的你却发现派出所不上班；出来旅游，到了酒店发现没带身份证，只得拖着重重的行李去派出所开证明；着急出国看望重病的亲人，却在办理签证环节等待太久而心急如焚。这些都将成为历史！

昨日，昆明市公安局召开新闻发布会，记者从会上获悉，昆明市公安局推出十项便民利民服务新举措，即日起开始施行。

“这次推出的十项新举措，是昆明市公安

机关立足实际情况，针对群众关心的难点、痛点，提出的针对性解决措施，昆明市公安机关将推动进一步落实，确保各项举措见到实效，不断增强全市人民群众的安全感、获得感和幸福感。”昆明市公安局政治部副主任宋凌说。

“新措施落地，我们以后办业务越来越便捷了。”“以后可以少跑一趟腿，节省很多时间！”当天，前来昆明市公安局出入境服务大厅办理相关业务的市民纷纷为这些便民新举措点赞。

## 10项新举措

### 出入境业务

#### 新措施1

四“免”——免复印、免填表、免费照相、免费快递

**免复印：**群众办理出入境证件需提交的申请材料，通过扫描等方式采集电子档案留存，无需提交复印件。

**免填表：**直接采集群众信息、打印表格，群众签字确认，无需人工填写。

**免费照相：**在全市出入境办证窗口免费采集出入境证件相片。

**免费快递：**群众办理出入境证件时可自愿选择免费快递送证上门，无需再前往受理窗口领证。

#### 新措施2

增设“绿色通道”提供加急办证

为涉及以下情况的人员提供加急或者非工作时间办证服务：出国（境）治病、探望危重病人、奔丧；出国（境）留学开学日期临近；前往国（地区）入境许可或签证有效期即将届满换证；出境参加紧急会议和谈判、签订合同；行前证件遗失损毁；参与“一带一路”建设人员出国（境）等。

#### 新措施3

28个出入境办证窗口“周六不下班”

在前期推出16个出入境接待大厅周六办证服务基础上，将此服务扩展至昆明市12个派出所出入境办证窗口。

**新增派出所名单**

**五华：**黑林铺派出所、马村派出所、小南门派出所

**盘龙：**映象派出所、白龙路派出所、新迎派出所

**官渡：**星耀路派出所、双凤派出所、曙光派出所

**西山：**大观楼派出所、福海派出所

**呈贡：**吴家营派出所

#### 新措施4

24小时取证无忧

昆明市公安局出入境接待大厅增设7×24小时自助服务区，提供24小时自助取证服务。

#### 新措施5

出境旅游再次签注立等可取

在昆明市公安局出入境接待大厅，推出赴港台旅游再次签注7×24小时自助办理服务，立等可取，为群众前往港台旅游提供便利。

### 户籍业务

#### 新措施6

免复印免填表

**免复印：**现在，群众只需携带材料原件到户政窗口办理户籍业务即可，不必再自行提供复印件，户政窗口工作人员会采用自动读取、高拍扫描或者免费复印等方式留存。

**免填表：**原需群众填写的纸质表格，由户政窗口工作人员采集信息、打印表格后交由申请人签字确认即可。

#### 新措施7

派出所户政窗口“周六不下班”

派出所户政窗口增设周六服务，为群众提供户籍业务办理服务；农村地区派出所户政窗口周六、周日遇赶集日的，全天办理户籍业务。

#### 新措施8

全城通办《边境通行证》

群众可在本市任意一个县（市）区便民服务中心公安窗口申请办理《边境通行证》，解决以往《边境通行证》必须回原户籍地办理的难题；群众可以根据自己居住地、工作地、交通便捷程度等因素自行选择办证地点。

#### 新措施9

全城通办《临时居民身份证》

昆明户籍的群众在中领居民身份证期间需要使用身份证时，可在昆明市任意一个县（市）区便民服务中心公安窗口申请办理《临时居民身份证》，无需再回原户籍地办理。

#### 新措施10

未带身份证可“刷脸”入住旅店

昆明市开通旅店业无证核查、刷脸快捷入住服务。未带身份证人员入住旅店，无需到属地派出所开户口证明或由派出所民警进行身份信息核实，可在旅店通过“刷脸”快捷入住。 本报记者 马雯

## 省公安厅推出户籍新政

# 征得房东同意 租房也能落户

日前，云南省公安厅印发了《云南省公安机关户籍业务服务指南》（以下简称《服务指南》），自2019年12月1日正式实施。值得注意的是，租房人在征得所租房屋产权人或合法所有人的同意后，可以申请将户口登记在所租房屋。省内迁移将当场办结，跨省迁移，则将在5个工作日内签发《准予迁入证明》。

## 政策 租房可免费落户

《服务指南》中提到，租客在征得房东的同意后，可以在实际居住地的公安派出所申请落户。在提交书面申请的同时，租客还要将合法稳定住所证明材料，以及房东同意户口迁移的声明一并提交。此外，还要提交与房东签订的租房协议（合同）、住建部门或其委托的流动人口服务管理中心（站）租赁登记备案证明，或者公共租赁住房的租赁合同或租赁契约。

而未能征得房东同意，但有想要落户的租客，则只需提交书面申请，租客与房东签订的租房协议（合同），或者公共租赁住房的租赁合同或租赁契约，可免费将户口登记在实际居住地社区集体（家庭）户。

《服务指南》指出，无论是否征得房东同意，租客需要落户的，均需提交居民户口簿、居民身份

证。其中，昆明市主城区（五华、盘龙、官渡、西山、呈贡）外的城镇地区接迁共同居住的配偶、子女、父母（含配偶父母）、（外）孙子女、（外）祖父母（含配偶祖父母、外祖父母）的，需要提供落户人员的居民身份证、居民户口簿和直系亲属关系证明材料。

而昆明市主城区四区（五华、盘龙、官渡、西山）内的城镇地区，房屋租赁人在昆明市连续缴纳基本养老保险满3年的，可以申请本人及共同居住的配偶、未成年子女、父母（含配偶父母）在所租赁住房落户，需要提供房屋租赁人在昆明市缴纳基本养老保险的参保证明以及落户人员的居民身份证、居民户口簿和直系亲属关系证明材料。迁移前常住户口登记在乡村地区并在昆明市连续办理居住证满3年的，可以不提交缴纳基本养老保险的参保证明。

## 声音 有房东表示不同意

政策一出，不少市民就表达了自己的看法，金女士就是其中之一。她告诉记者，作为房东，她是不同意租客落户到自己的房子的。

去年，她家为了孩子能顺利读上春城小学，便在学校附近买了一套房。但由于她的孩子今年才上幼儿园，距离上小学还有几年的时间，于是便把房子租了出去。“如果我同意租客落户在我的

房子里，到时候我的孩子该上小学了，但是租客没有把户口从那套房子里迁出去，我的孩子就上了春城小学，我买这套学区房的意义就没有了。”

“租房花费的钱与买房花的钱相比，那是便宜太多了。”与金女士看法不同的是，明年孩子即将上小学的张先生则表示，这是一个既能让孩子进入好学校学习，又能减轻家长购房压力的机会。

## 影响 部分小区房租或上涨

诸葛找房市场研究员姜国君分析，新落户政策对具有公立学校、名校学位的二手房将带来利好影响，预计将有部分小区的住房租、售价格出现上调的情况。因此，政策实施过程中应联动相关部门、社区及房屋租赁机构，预防炒作房价或学位的现象发生。

市面上出租的商品房，一般情况下都是业主的富余房产，学位基本上处于长期空置的状态。新政

策有益于充分利用公共资源，一方面推进教育事业的进步，另一方面使进城务工人员能够共享城市发展的成果。

从具体执行细则来看，落户租赁住房须征得房东的同意，部分房东自然乐于用政策便利换取更多的租金收入，但也可能会引发一些房东的抗拒心理，故此政策落实过程中或会产生较大的差异。

本报记者 罗宗伟

春城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

